

Бизнес-форум

В Узбекистане последовательно развиваются бизнес и частное предпринимательство, расширяются возможности для предприятий сферы производства, торговли и услуг, наращивается сотрудничество с зарубежными партнерами. Особый акцент государство делает на формировании благоприятного инвестиционного климата: совершенствуется законодательная база, упрощаются административные процедуры, создаются условия для защиты инвесторов и поддержки совместных проектов. Приток иностранных инвестиций рассматривается как один из ключевых факторов устойчивого экономического роста, внедрения современных технологий и создания рабочих мест.

Одним из действенных механизмов развития международного сотрудничества - организуемые в столице и городах республики бизнес-форумы с участием действующих и потенциальных партнеров. Такие площадки позволяют предпринимателям напрямую обсуждать перспективы взаимодействия, находить возможности для создания совместных предприятий, запускать актуальные проекты и выстраивать долгосрочные деловые связи.

В этом контексте в рамках визита в Узбекистан делегации деловых кругов Исламской Республики Иран во главе с руководителем провинции Мазендеран Мехди Юнуси Ростами в Ташкенте состоялся узбекско-иранский бизнес-форум. Мероприятие объединило более 70 доверенных лиц ведущих иранских компаний, свыше 100 отечественных предпринимателей, а также представителей министерств и ведомств.

В церемонии открытия приняли участие советник председателя Торгово-промышленной палаты Республики Узбекистан Алишер Шайхов, Чрезвычайный и Полномочный Посол Исламской Республики Иран в Узбекистане Мухаммадали Искандари, руководители организаций по промышленности, горному делу и торговле провинции Мазендеран. В своих докладах они подчеркнули высокий потенциал узбекско-иранского торгово-экономического сотрудничества и заинтересованность сторон в его дальнейшем расширении.

В рамках форума участники обсудили вопросы укрепления двусторонних торгово-экономических связей, реализации совместных инвестиционных проектов и развития технологической кооперации. Отдельное внимание уделено возможностям сотрудничества в сфере промышленности, сельском хозяйстве, а также в областях



ОТ ПЕРЕГОВОРОВ К ПРОЕКТАМ: ОБСУЖДЕНЫ ВОЗМОЖНОСТИ МЕЖДУНАРОДНОЙ КООПЕРАЦИИ

сти переработки продукции, логистики и других перспективных направлениях.

- В нашей стране наблюдается активное развитие во всех сферах, - говорит предприниматель Абдулмалик Тулаганов.

- Недавно состоялся форум предпринимателей Узбекистана и Пакистана, а

данний формат возможен в том числе благодаря возможностям, открытым для отечественного бизнес-сообщества.

Много лет работаем в данной сфере и с удовлетворением отвечаю позитивные изменения в деловой среде нашей страны.

На сегодня объем товарооборота между Ираном и Узбекистаном составляет около 450 млн долларов. В республике действуют более 250 иранских компаний, в то время как в Иране - свыше 200 предприятий с участием узбекского капитала. Эти цифры свидетельствуют о последовательном укреплении двусторонних экономических связей. При наличии взаимного интереса и уже реализуемых договоренностей стороны намерены увеличить данный показатель. Важную роль в этом процессе играет провинция Мазендеран, обладающая значительным потенциалом в сельском хозяйстве, рыболовстве и туризме.

Как отмечает Президент Шавкат Мирзиев, важно создавать цепочки добавленной стоимости и поставлять промышленность на местные рынки.

В ходе бизнес-форума мы обменялись лучшими практиками с действующими и потенциальными партнерами для осуществления перспективных проектов.

- Производим графит, хлористый калий, натрий и другие продукты химической промышленности, - присоединяется к разговору предприниматель Ихтиёр Баратов.

- Основные покупатели находятся в Иране.

Также осуществляем экспорт в Китай и Турцию. В Иране хорошо развиты металлоизделий и нефтегазовая отрасли, которые нуждаются в нашей продукции, поэтому спрос достаточно высокий. Сегодня установили контакты с новыми компаниями из Ирана и в ближайшее время планируем начать поставки.

Данный формат возможен в том числе благодаря возможностям, открытым для отечественного бизнес-сообщества.

Много лет работаем в данной сфере и с удовлетворением отвечаю позитивные изменения в деловой среде нашей страны.

На сегодня объем товарооборота

между Ираном и Узбекистаном составляет около 450 млн долларов. В республике действуют более 250 иранских компаний, в то время как в Иране - свыше 200 предприятий с участием узбекского капитала. Эти цифры свидетельствуют о последовательном укреплении двусторонних экономических связей. При наличии взаимного интереса и уже реализуемых договоренностей стороны намерены увеличить данный показатель. Важную роль в этом процессе играет провинция Мазендеран, обладающая значительным потенциалом в сельском хозяйстве, рыболовстве и туризме.

Участники мероприятия договорились о разработке и реализации конкретных мероприятий по расширению торгово-экономических связей между деловыми кругами Узбекистана и Ирана, по реализации ряда совместных проектов.

Таким образом, узбекско-иранский бизнес-форум в Ташкенте доказал эффективность формата прямого диалога между предпринимателями. Подобные встречи полезны для обеих сторон, поскольку открывают путь к реализации совместных инициатив, расширению взаимной торговли, росту инвестиций и углублению экономического партнерства.

Результаты форума подтверждают: такой формат взаимодействия способствует укреплению деловых связей и развитию взаимовыгодного сотрудничества между Узбекистаном и Ираном.

На сегодня объем товарооборота между Ираном и Узбекистаном составляет около 450 млн долларов. В республике действуют более 250 иранских компаний, в то время как в Иране - свыше 200 предприятий с участием узбекского капитала. Эти цифры свидетельствуют о последовательном укреплении двусторонних экономических связей. При наличии взаимного интереса и уже реализуемых договоренностей стороны намерены увеличить данный показатель. Важную роль в этом процессе играет провинция Мазендеран, обладающая значительным потенциалом в сельском хозяйстве, рыболовстве и туризме.

Данный формат возможен в том числе благодаря возможностям, открытым для отечественного бизнес-сообщества.

Много лет работаем в данной сфере и с удовлетворением отвечаю позитивные изменения в деловой среде нашей страны.

На сегодня объем товарооборота

между Ираном и Узбекистаном составляет около 450 млн долларов. В республике действуют более 250 иранских компаний, в то время как в Иране - свыше 200 предприятий с участием узбекского капитала. Эти цифры свидетельствуют о последовательном укреплении двусторонних экономических связей. При наличии взаимного интереса и уже реализуемых договоренностей стороны намерены увеличить данный показатель. Важную роль в этом процессе играет провинция Мазендеран, обладающая значительным потенциалом в сельском хозяйстве, рыболовстве и туризме.

Участники мероприятия договорились о разработке и реализации конкретных мероприятий по расширению торгово-экономических связей между деловыми кругами Узбекистана и Ирана, по реализации ряда совместных проектов.

Таким образом, узбекско-иранский бизнес-форум в Ташкенте доказал эффективность формата прямого диалога между предпринимателями. Подобные встречи полезны для обеих сторон, поскольку открывают путь к реализации совместных инициатив, расширению взаимной торговли, росту инвестиций и углублению экономического партнерства.

Результаты форума подтверждают: такой формат взаимодействия способствует укреплению деловых связей и развитию взаимовыгодного сотрудничества между Узбекистаном и Ираном.

Максим Черногаев.

«Правда Востока».

По маршрутам Президента

НА УЛИЦЕ РИХСИЛИЙ ГАРМОНИЧНО РАЗВИВАЮТСЯ КУЛЬТУРА, ТУРИЗМ И БИЗНЕС

Во многих странах мира уже давно существуют круглосуточно работающие гастрономические улицы. В последние годы в столице Узбекистана число таких улиц также заметно увеличилось. Недавно к их числу присоединилась и улица Рихсилай в Юнусабадском районе.

16 декабря глава нашего государства ознакомился с проведенными здесь работами по благоустройству и современной инфраструктурой.

За последние годы в сфере туризма начали деятельность более двух тысяч новых субъектов предпринимательства. В прошлом году количество иностранных туристов, посетивших Узбекистан, впервые превысило десять миллионов человек. Эти показатели подчеркивают необходимость системного и последовательного развития туристической инфраструктуры в городах и регионах, ведь современный турист оценивает не только исторические достопримечательности, но и уровень комфорта, безопасности и качества сервиса в городе.

Завтра в ряде районов Ташкента ведется масштабная работа по благоустройству, поэтапно реализуются проекты по созданию современной инфраструктуры. Этот процесс соответствует международной концепции так называемого «активного городского пространства». Подобные улицы можно увидеть в Барселоне, Сеуле, Лондоне и Стамбуле. Они становятся излюбленным местом отдыха для горожан и стабильным источником дохода для предпринимателей.

Сегодня в ряде районов Ташкента ведется масштабная работа по благоустройству, поэтапно реализуются проекты по созданию современной инфраструктуры. Этот процесс соответствует международной концепции так называемого «активного городского пространства». Подобные улицы можно увидеть в Барселоне, Сеуле, Лондоне и Стамбуле. Они становятся излюбленным местом отдыха для горожан и стабильным источником дохода для предпринимателей.

На улице Рихсилай созданы условия для круглосуточного, безопасного и содружественного отдыха, прогулок и питания. Это наглядный пример развития городской инфраструктуры исходя из реальных потребностей человека.

- Президент уделяет особое внимание развитию туризма и сферы услуг в столице, - говорит заместитель хокима Юнусабадского района Дониёр Юсупов. - Опыт улицы Рихсилай не является для Ташкента единичным. Ранее современный облик получили оживленные улицы в Мирабадском, Алмазарском, Чиланзарском, Яккасарайском и Янгихётском районах. Согласно планам, в столице предусмотрено преобразование 26 улиц в круглосуточно функционирующие активные городские зоны, а также увеличение количества круглосуточных торговых и сервисных объектов. Реализованный на улице Рих-

М. Хожиакбарова.

Корр. УзА.

От инициативы - к результату

Еще несколько лет назад новость о том, что узбекский предприниматель открыл небольшой магазин за рубежом, вызывала бы удивление. Сегодня это реальность. Более того, в разных странах появляются не просто магазины, а крупные торговые дома и центры, где в широком ассортименте представлены товары под брендом *Made in Uzbekistan*. Важно и то, что такие инициативы осуществляются в тесном сотрудничестве государства и бизнеса. Цель проста и стратегически важна - расширять присутствие национальной продукции на мировом рынке, осваивать новые площадки, увеличивать экспорт.

Афганистан - один из таких новых, еще не изученных до конца, но весьма перспективных рынков. В последние годы возможности этой страны стали предметом пристального анализа, и интерес к ней со стороны Узбекистана ощущался в высоком. С одной стороны, здесь проживают почти 40 млн человек - крупнейший потребительский рынок региона. С другой - в стране высок спрос как на готовую продукцию, так и на инвестиционные проекты. Кроме того, благодаря стратегическому расположению между Центральной и Южной Азией Афганистан имеет важное значение как узловая площадка для торговли и экспорта. Поэтому работа по расширению торгово-экономических связей с соседним государством активизируется.

Недавно делегация почти из ста узбекских предпринимателей во главе с руководством Торгово-промышленной палаты Республики Узбекистан посетила Афганистан. Состоились предметные обсуждения перспектив сотрудничества. В ходе двусторонних переговоров были рассмотрены предложения по запуску совместных проектов и продвижению новых инвестиционных инициатив. По итогам визита узбекская сторона заключила предварительные соглашения на 36,5 млн долларов.

Практическим результатом укрепляющегося партнерства стало открытие в одном из самых оживленных районов Мазари-Шарифа мультибрендового торгового центра Uzelectronics. Здесь организована продажа произведенной в Узбекистане электротехнической продукции. На сегодня афганским покупателям доступно более 500 видов товаров от 25 узбекистанских компаний. Этот проект - важный шаг на пути выхода отечественной электротехнической отрасли на рынок Афганистана.

- Несмотря на то, что афганский рынок до конца еще не изучен, он считается территорией с огромным потенциалом. Спрос на современные качественные электротехнические товары растет здесь год от года, - отметил сотрудник Ассоциации «Узэлтехсаноат» Азмажон Кулмурадов. - Исходя из этих возможностей и при поддержке данной ассоциации, Посоль-

В АФГАНИСТАНЕ ОТКРЫЛСЯ ТОРГОВЫЙ ЦЕНТР UZELECTRONICS



ства Узбекистана в Афганистане, Торгово-промышленной палаты и Компании по содействию торговле в Мазари-Шарифе был запущен крупный торговый центр. Теперь афганцы могут напрямую приобретать надежную технику узбекского производства.

Открытие центра вызвало большой интерес покупателей. Это неудивительно: в стране растет спрос на электронную и бытовую технику, особенно в крупных городах и торговых зонах, где формируется значительный рынок.

Цель узбекской стороны - не только удовлетворить растущий спрос, но и стать одним из самых надежных брендов на афганском рынке.

Это позволит существенно увеличить экспорт. В прошлом году из Узбекистана в Афганистан поставлено электротехники почти на миллион долларов, а к концу 2025-го планируется довести этот показатель до 10 млн.

Узбекистан и Афганистан - это близкие страны, разделенные горами. Узбекистан - это страна, где производят качественные товары, а Афганистан - это страна, где производят недешевые товары. Но если узбекистанские производители будут производить качественные товары, то афганские производители будут производить недешевые товары.

Новая площадка для национальной продукции

Выбор Мазари-Шарифа в качестве места для открытия мультибрендового торгового центра Uzelectronics не случаен. Сегодня это один из самых густонаселенных и экономически активных городов Афганистана, где сосредоточены

крупные торговые потоки. Здесь легко найти не только многочисленных покупателей, но и надежных партнеров. А то, что в одном пространстве собраны товары и услуги под разными узбекскими брендами, расширяет возможности выбора и знакомит афганских потребителей с продукцией из Узбекистана.

Новый торговый центр размещен на площади 1200 квадратных метров. Здесь можно найти все - от небольшой бытовой техники до современной электроники и электротехнического оборудования. Особое внимание уделяется регулярному обновлению ассортимента, что создает для покупателей еще более широкий выбор.

- Интерес местных предпринимателей к про-

дукции Узбекистана высок, - говорит председатель Палаты торговли и инвестций Афганистана Худойназар Валий. - Открытие нового центра делает наше сотрудничество еще более удобным. Мы и раньше слышали, что в Узбекистане производят качественные товары. Сегодня лично убеждаемся в этом. Теперь афганцы могут покупать любую технику узбекского производства прямо здесь. Больше нет необходимости ездить за товарами в Иран или Китай. Приглашаем и других узбекских предпринимателей к сотрудничеству. В стране сняты давние барьеры, растет экономическая активность. В таких условиях и потребность в инвестициях велика, и возможности широкие. Будем только рады, если доля узбекских товаров на нашем рынке увеличится.

На самом деле узбекская продукция появилась на афганском рынке давно. Товары хорошо знакомы местным жителям. Многие успели протестировать их в быту. И отзывы - положительные.

Будет только рады, если доля узбекских товаров на нашем рынке увеличится.

На самом деле узбекская продукция появилась на афганском рынке давно. Товары хорошо знакомы местным жителям. Многие успели протестировать их в быту. И отзывы - положительные.

На самом деле узбекская продукция появилась на афганском рынке давно. Товары хорошо знакомы местным жителям. Многие успели протестировать их в быту. И отзывы - положительные.

</

Сотрудничество

Сотрудничество между Узбекистаном и Японией в области высшего образования, науки и инноваций выступает одним из приоритетных направлений партнерства и характеризуется устойчивой динамикой развития. С момента установления дипломатических отношений стороны последовательно расширяют взаимодействие в академической, научно-исследовательской и технологической сферах, рассматривая человеческий капитал и инновации в качестве ключевого фактора прогресса.

Столичный Узбекистан стал первой страной в Центральной Азии, где в 1992 году была основана кафедра японской филологии в Ташкентском государственном институте востоковедения (ныне - Ташкентский государственный университет востоковедения). За годы деятельности здесь было подготовлено свыше двух тысяч специалистов, а с сентября 2024-го филиал преобразован в Высшую школу японоведения. На регулярной основе для проведения лекций приезжают профессора из Японии, организовывать занятия в онлайн-режиме позволяет видеоконференция.

В настоящее время школа тесно сотрудничает с 12 престижными университетами и научно-культурными учреждениями Японии, включая Токийский университет иностранных языков, университеты Хосей, Цукуба, Киото, Васэда, Кансья, Вакаяма и Тойо, что способствует расширению академических контактов, обмену опытом и развитию образовательных программ между Узбекистаном и Японией.

Говоря о кооперации в сфере высшего образования, следует отметить, что особое значение страны придают академическому обмену и институциональному партнерству на уровне университетов. Узбекские и японские вузы активно реализуют совместные программы, организуют стажировки и программы для студентов и преподавателей. Научное сотрудничество между государствами развивается при поддержке Агентства науки и технологий Японии (JST). В рамках совместных инициатив прово-

дятся исследования в области инженерии, энергетики, биотехнологий, сельского хозяйства, медицины, транспорта и информационных технологий. Японская сторона также вносит значительный вклад в модернизацию научной инфраструктуры Узбекистана, внедрение современных исследовательских методов и развитие прикладных научных разработок.

Большую роль в развитии двустороннего сотрудничества играет Японское агентство международного сотрудничества (JICA), при поддержке которого реализованы десятки социально значимых и инфраструктурных проектов, в том числе в сфере подготовки кадров. Так, в рамках программ JICA более 400 студентов из Узбекистана получили стипендии для обучения в японских вузах, а свыше 2500 специалистов прошли профессиональную стажировку в Японии.

Одним из знаковых событий этого года стала Японская образовательная выставка, организованная в трех городах Узбекистана с участием 11 престижных японских вузов, включая Токийский университет, Нагойский экономический университет, Кюотский университет науки и технологий, Университет Кэйо, Университет Осаки, Университет Нагасаки и другие. Страна восходящего солнца предлагает разнообразные программы для молодых специалистов из Узбекистана: гранты правительства Японии, образовательные стипендии JICA и JASSO, а также программы финансовой поддержки отдельных университетов. Это позволяет молодым людям бесплатно обучаться в магистратуре и докторантуре, проводить научные исследования и проходить стажировки в крупных японских компаниях.

Узбекистан активно перенимает японский опыт в области инноваций и научного управления, внедряя современные модели менеджмента, грантовые механизмы финансирования



исследований, системы оценки научных проектов и подходы к формированию устойчивой научно-инновационной экосистемы. Такие совместные инициативы способствуют коммерциализации научных разработок, развитию стартапов и укреплению взаимодействия между университетами, научными центрами и промышленностью.

Значимую роль в институционализации сотрудничества играют регулярно проводимые форумы ректоров вузов Узбекистана и Японии, которые зарекомендовали себя в качестве эффективной платформы для выработки стратегических решений и расширения партнерских связей между образовательными и научными учреждениями двух стран. В этом году форум проходил в древнем Самарканде. В рамках мероприятия состоялись три секторальные встречи: «Человеческий капитал для технологического будущего: гармонизация высшего образования с потребностями промышленности и рынка труда»; «Навыки без границ: создание двусторонней экосистемы для образования, академической мобильности и прикладных

исследований»; «Академические инновации для умного общества: реализация совместных проектов в области искусственного интеллекта, робототехники и цифровой трансформации».

Признанием высокого уровня взаимодействия в образовательной сфере стало присвоение в 2019 году Президенту Республики Узбекистан звания Почетного доктора Университета Нагоя за вклад в развитие науки, образования и академических обменов.

В последние годы в ходе реализации реформ в сфере высшего образования в Узбекистане увеличилось количество университетов, включая совместные, открыты новые направления подготовки, активно развивается международное сотрудничество в области научно-исследовательской деятельности. Все это способствует повышению качества отечественной системы подготовки кадров. Особое значение имеет налаживание прочных связей с зарубежными партнерами, одним из которых является Япония.

В дни официального визита Президента Республики Узбекистан в Японию в Токио проходят мероприятия и двусторонние встречи, посвященные обсуждению совместных проектов. Так, делегация в составе представителей сферы высшего образования, науки и инноваций Узбекистана посетила Японское общество содействия науке (JSPS). Стороны обсудили вопросы дальнейшего расширения сотрудничества, реализации совместных научно-исследовательских проектов, внедрения передовых технологий, а также обмена опытом между учеными и специалистами. Были намечены планы по поддержке молодых исследователей и внедрению научных достижений в экономику.

Также в рамках визита в Токио между Министерством высшего образования, науки и инноваций Республики Узбекистан и Агентством науки и технологий Японии (JST) подписан меморандум о сотрудничестве, предусматривающий углубление научно-технологического партнерства и развитие исследовательского потенциала, в первую очередь через расширение доступа к передовым технологиям и научным школам Японии.

При поддержке JST будет налажено прямое взаимодействие с ведущими научными лабораториями, университетами и исследовательскими центрами этой страны. Важным направлением сотрудничества станет развитие совместных исследований и технологических разработок. Меморандум создает условия для реализации проектов в области инженерии, биотехнологий, сельского хозяйства, энергетики, материаловедения и других приоритетных научно-технологических направлений, предлагающих взаимный интерес.

- Сотрудничество между Узбекистаном и Японией в области образования и науки развивается последовательно и приносит практические результаты, - отметил министр высшего образования, науки и инноваций РУз Конгратбай Шарипов. - В частности, в последние

Евгения Юн.
«Правда Востока».

За строкой указа

НОВЫЙ ЭТАП ЦИФРОВЫХ РЕФОРМ И ФУНДАМЕНТ ДЛЯ ГЛОБАЛЬНОЙ ИТ-ЭКОСИСТЕМЫ

Указ Президента Шавката Мирзиёева от 26 ноября этого года об организации Международного центра цифровых технологий Enterprise Uzbekistan представляет собой один из ключевых документов государственной политики страны в сфере высоких технологий. Данное решение создает новый институт и закрепляет переход от стратегии долговременного развития к модели технологического лидерства, основанной на модернизации регуляторной среды, привлечении инвестиций и стимулировании глобальных IT-компаний работать из Узбекистана.

Отечественная экономика продолжает демонстрировать устойчивый рост. В 2024 году государство достигло показателя роста ВВП в 6,5 процента. За последние несколько лет приток прямых иностранных инвестиций увеличился более чем в десять раз - с 3,4 миллиарда долларов в 2017-м до 34,9 - в 2024-м. Сектор информационных технологий остался одним из самых динамичных отраслей наряду с транспортом и туризмом: к концу прошлого года IT Park зарегистрировал 2600 компаний с совокупным оборотом в 1,6 миллиарда долларов. Кроме того, в первом квартале 2025-го доход участников парка повысился на 176 процентов.

В данном контексте создание Enterprise Uzbekistan открывает окно возможностей в привлечении глобальных IT-компаний и инвестиций в нашу страну. Шаг равнозначен открытию новой главы экономической истории - главы, где интеллектуальный труд, инновационная среда и технологическая инфраструктура становятся центральными элементами развития. Если в предыдущие годы фокус был направлен на формирование условий для роста IT Park и поддержку экспорта услуг, то теперь на первый план выходит организация полноценной международной юрисдикции, способной привлечь капитал, таланты и крупные технологические компании.

Подобное обновление призвано укрепить существующий сектор, кардинально расширить его горизонты.

ВЫБОР, ФОРМИРУЮЩИЙ БУДУЩЕЕ

Указ Президента задает рамки новой архитектуры цифровой экономики, в которой Enterprise Uzbekistan - основообразующий институт. На него возлагаются функции по созданию пространства для свободного развития новаторских решений, привлечению капитала и формированию доверительной среды между отечественными и зарубежными технологическими компаниями.

Смысль решения заключается в стремлении вывести IT-индустрию из локального формата в международный. Узбекистан постепенно формирует институты, которые соответствуют ожиданиям инвесторов, привыкших работать в условиях предсказуемых и прозрачных правовых систем. Именно поэтому решение об учреждении центра стало логичным продолжением курса на модернизацию национальной экономики, где цифровой сектор

рассматривается как один из ключевых драйверов роста.

Enterprise Uzbekistan создается не как ведомственный орган, а как комплексная институция, способная объединить интересы государства, бизнеса и технологических платформ международного значения.

В мировой практике подобные центры выступают точками сосредоточения экономической активности. И Узбекистан стремится повторить этот путь.

Интеграция норм и принципов английского права в деятельность центра - ключевое нововведение, которое делает Enterprise Uzbekistan конкурентоспособным на глобальной арене. Оно лежит в основе правовых систем большинства государств Британского Содружества наций и США, а потому служит основой для подавляющего большинства международных инвестиционных, акционерных и венчурных соглашений. Его применение обеспечивает высокую степень защиты инвесторов, прозрачность процедур и предсказуемость разрешения споров.

Внедрение данной правовой системы дает Узбекистану несколько стратегических преимуществ.

Во-первых, снижают юридические риски, которые традиционно настороживают международных инвесторов при выходе на новые рынки.

Во-вторых, создает понятные инструменты корпоративного управления, позволяющие технологическим компаниям структурировать сделки по привычным мировым моделям.

В-третьих, делает страну более привлекательной для фирм, ищущих площадки для расширения присутствия в Центральной Азии.

Переход к английскому праву отражает стремление правительства интегрировать страну в мировую экономику как через торговлю, так и через инновации.

СОВРЕМЕННЫЙ ЦИФРОВОЙ КЛАСТЕР

Перечень видов деятельности, предусмотренных для Enterprise Uzbekistan, охватывает практически весь спектр современных цифровых направлений. Разработка программного обеспечения образует базовый слой экосистемы, поскольку именно вокруг нее формируются команды, сервисы, образователь-

ные программы и экспортные продукты. Консалтинг и аутстаффинг дополняют данную структуру, позволяя узбекистанским компаниям работать с международными партнерами в рамках долгосрочных контрактов. Появление таких услуг способствует формированию среды профессионального роста, в которой специалисты могут получать доступ к лучшим практикам мировой IT-индустрии.

Дистанционные услуги, включая бизнес-аутсорсинг, дадут нашей республике возможность занять место в глобальных цепочках цифровой экономики. Государства, успешно развившие этот сектор (например, Филиппины и Индия), смогли обеспечить миллионы рабочих мест и устойчивый приток валютной выручки.

Развитие разработки компьютерных и мобильных игр, создания цифрового контента выводят отрасль в пространство креатива. В мире игры давно превратились в крупнейший сегмент индустрии развлечений, привлекая молодых специалистов в программирование, дизайн и даже сферу искусственного интеллекта. Направления, связанные с обработкой данных и развитием облачной инфраструктуры, формируют технологический фундамент цифровой экономики. Открывают возможности для размещения data-центров, развития финтех-сервисов и внедрения технологий машинного обучения.

Особое место занимает IT-образование. Появление центра стимулирует расширение учебных программ, обновление их содержания и развитие новых направлений подготовки, которые соответствуют запросам глобального рынка.

В свою очередь создание регуляторной песочницы для привлечения инвесторов, прозрачность процедур и предсказуемость разрешения споров.

Внедрение данной правовой системы дает Узбекистану несколько стратегических преимуществ.

Во-первых, снижают юридические риски, которые традиционно настороживают международных инвесторов при выходе на новые рынки.

Во-вторых, создает понятные инструменты корпоративного управления, позволяющие технологическим компаниям структурировать сделки по привычным мировым моделям.

В-третьих, делает страну более привлекательной для фирм, ищущих площадки для расширения присутствия в Центральной Азии.

Переход к английскому праву отражает стремление правительства интегрировать страну в мировую экономику как через торговлю, так и через инновации.

К разработке правового режима Enterprise Uzbekistan привлечены крупные международные компании. Так, EY Uzbekistan проводит анализ и формирует юридическую структуру



песочницы с учетом особенностей местного рынка и глобального опыта. Это гарантирует, что создаваемый механизм будет эффективным, устойчивым и соответствующим лучшим мировым практикам.

Сотрудничество с британской юридической фирмой SteelRose Legal усиливает доверие к проекту со стороны международных игроков. Специалисты компаний проводят экспертизу проекта закона о центре, формируют рекомендации по интеграции принципов английского права и помогают выстроить внутренние регламенты в соответствии с международными стандартами. Существенное внимание уделяется вопросам защиты данных, а также механизмам противодействия отмыванию средств.

ВЛИЯНИЕ НА МОЛОДЕЖЬ И РЫНОК ТРУДА

Рост числа компаний, ориентированных на международный рынок, приводит к увеличению спроса на квалифицированные кадры, появлению новых направлений при их подготовке и расширению возможностей для профессионального роста. Для молодежи это означает доступ к глобальным проектам, возможность работать в международных командах и приобретать опыт, сопоставимый с опытом специалистов из крупных технологических центров мира.

Расширение IT-сектора делает данную сферу важным социальным лифтом, открывая путь к профессиональному росту вне зависимости от социального происхождения.

Экономический центр будет способствовать развитию экспортного потенциала страны. Увеличение числа цифровых компаний приведет к приросту валютной выручки, сократит зависимость экономики от традиционных отраслей и будет стимулировать приток прямых инвестиций.

Enterprise Uzbekistan при неукоснительном следовании положениям указа Президента имеет все шансы стать ядром формирования цифрового кла-

стера, способного конкурировать на уровне региона, а со временем и на мировом. Появление такого центра повышает статус Узбекистана, укрепляет его роль как площадки для международных технологических компаний и создает условия для развития межгосударственных проектов.

Учитывая активные реформы в образовании, модернизацию IT Park и рост экспорта, республика приобретает стратегический ресурс, который в ближайшие годы превратится в значимый фактор инновационного развития.

ПЕРСПЕКТИВЫ ОТРАСЛИ И ОКНА ВОЗМОЖНОСТЕЙ

В ближайшие годы можно ожидать существенного роста числа IT-компаний, привлечения крупных международных фирм и расширения внутреннего рынка технологических услуг. Центр создаст условия для появления новых игроков, которые смогут развивать продукты глобального уровня.

Долгосрочная перспектива Enterprise Uzbekistan способен привести к формированию венчурной экосистемы, развитию технологических фондов и появлению высокотехнологичных производств. Государство получит возможность стать значимым участником международной цифровой экономики, а граждане - доступ к профессиональным и образовательным проектам мирового уровня.

Формирование современной правовой и технологической среды открывает двери для инвестиций, укрепляет позиции страны на международной арене и создает условия, при которых инновации становятся частью повседневной жизни.

Решение Президента Узбекистана закладывает основу долгосрочной стратегии, ориентированной на экономику знаний. Делает цифровой сектор новым

